

# 共推养老服务创新与高质量发展

2021中国(湖南)岳麓山养老服务高峰论坛在长沙举行

**本报讯**(大众卫生报全媒体记者 梁湘茂)12月10日,由湖南省民政厅、中国社会保障学会、湖南日报报业集团共同主办的“创新与高质量发展——2021中国(湖南)岳麓山养老服务高峰论坛”在长沙开幕。来自全国二十多所高校和相关社会团体的养老服务专家学者,以及全省市州、县市区民政部门、养老企业代表等200余名嘉宾汇聚一堂,共商新时代积极应对人口老龄化良策,推动养老服务创新与高质量发展。全国人大常委会委员、中国社会保障学会会长郑功成,湖南省人大常委会副主任叶红专出席论坛开幕式并致辞。

据统计,我国60岁以上老年人口已超过2.6亿,并以每年约1000万人的速度增长,目前,湖南老龄人口达1320万,占比19.88%,已经进入中度老龄化社会。面对“老年人口多,老龄化速度快,应对人口老龄化任务重”的严峻形势,党中央国务院把积极应对人口老龄化上升为国家战略。湖南省委、省政府采取一系

列政策措施积极发展养老服务,下大力气解决行业发展急难愁盼问题,满足全社会尤其是老年朋友不断增长的民生需求。

“本届高峰论坛十分准确地发出了我国养老服务业发展需要强化‘创新与高质量发展’的信号,反映了新时代对养老服务业的新要求。”郑功成在致辞中表示,要发展好养老服务业,需要进一步细化政策指引,分层分类分区推动养老服务业发展。加大公共投入并着力撬动民间投入,持续壮大支撑养老服务业发展的物质基础。坚持政府保底、市场保高、多元协力发展满足中等收入老年人需求的普惠性养老服务的方针,发挥好中国特色的公建民营优势,促使养老服务机构走向连锁化、规模化。他建议,加快养老服务立法步伐,为养老服务供需双方提供清晰、稳定的预期。

本届论坛以“养老服务创新与高质量发展”为主题,聚焦养老服务体系建设完善、难点探析、金融

创新及社会力量参与等社会关切问题。在主论坛环节,浙江大学教授何文炯以《加快建立基本养老服务制度》为主题进行了精彩演讲,南京大学教授童星以《养老服务整体治理》为主题进行精彩阐述,中山大学教授申曙光演讲主题为《老有颐养目标下的养老服务体系建设》,华中科技大学教授丁建定演讲主题为《“十四五时期”中国社会养老服务体系建设的重要转型——基于“十五时期”以来的历史比较分析》,湖南省委党校原副校长、教授邓微演讲的主题为《基础夯实,攻坚前置、可及落地——加快社区养老服务体系建设的思考》。

在分论坛环节,与会嘉宾和学者们紧紧围绕“落实加快养老服务体系建设国家战略的制度完善”、“多层次养老服务体系建设”、“完善养老服务体系建设的金融创新”等主题进行了深入交流与探讨。



12月3日,怀化市溆浦县卫生健康局以2021年全县“宪法宣传周”活动为契机,在该县警予广场组织开展集中宣传《中华人民共和国生物安全法》。图为活动现场市民观看宣传板。

通讯员 舒晓东 黄金秀 摄影报道

## 寻找“无名”爱心人士

“喂,周书记,告诉你一个好消息,我们苦苦寻找了4年的爱心人士,终于找到了她的工作单位了,她是娄底市新化县市场监督管理局梅苑市场监督所工作人员邹莉女士。”11月23日,新化怡康精神病医院业务院长邹满红高兴地拨通了该院党支部书记的手机。

2018年12月12日晚,邹莉在新化县城某家属区看到一则《向精神病人捐献御寒物资的倡议书》,于是她便起了恻隐之心。第二天中午,她拿着平常省吃俭用下来的5000多元现金,来到县城某大型超市,购买了价值2000多元的10套保暖棉衣、棉裤和30双棉袜,并用袋子包好后,开着

今年11月23日,邹满红在新化县市场监督管理局梅苑市场监督所汇报工作时,无意中听到该所党支部书记章建中提起他们所里有一位爱心人士,于是邹满红向他请求帮忙联系,想见见这位爱心人士。半个小时后,怡康医院一直苦苦寻找四年的爱心女士出现了,她就是邹莉。邹满红激动地说:“我们终于找到你啦!谢谢你!”

“我正准备今天中午到新化怡康医院看望、慰问精神病人,邹院长来到所里办事,这是我们有缘分。”邹莉说着,将3000元现金交给邹满红,再次委托他们给精神病人改善生活。

通讯员 周仲西 谢海燕

## 夜宿十八洞村

深冬时节的湘西乡下,夜晚气温降得特别快,不到晚上7点,夜就黑下来了,人们围着火炉取暖。

12月9日夜,记者在湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村的一家酒店住了下来。

灯光下,能干善谈的老板娘杨玉妹正围着火炉,与3名女员工剪豆角尖、剥蒜头,明天有好几桌客。听说记者要采访十八洞村卫生健康情况,她的话匣子就打开了。

杨玉妹说:“十年前,十八洞村由于偏僻,路也不宽,凹凸不平,村民哪家孩子不舒服,一般就到村医家里看病;病重些的,抬到卫生院。如果赶在夜里,一家人只好打着手电筒,抬着用楼梯扎成的简单担架,深一脚、浅一脚,一路颠簸。病更严重些,得去花垣县城或者吉首市就医,当时需要2小时左右,真是折磨人啊!”

这些话,在当天下午采访的十八洞村卫生室执业助理医师刘青书那里得到了印证。

因为,十年前的村医正是他的父亲刘安生。1999年,刘青书从衡阳卫校毕业,一直跟着父亲从医,目睹了村民看病的艰难。2018年,村医“上岸”,十八洞村卫生室搬到了村活动中心。

已有三十多年基层从医经验的双龙镇排碧卫生院院长隆明健更有体会。他说:“2013年以前,十八洞村缺医缺药缺设备,村民又住得稀散,交通不便,医生背着血压计、听诊器、体温表‘老三件’进村入户。有时到十八洞村寨去给小孩子打预防针,早上出发,下午两三点钟才到;打完预防针,天就黑下来了,只好在寨子里歇一夜,第二天才能回卫生院了。”据他回忆,以前,从十八洞村抬到卫生院的大部分是急危孕产妇,因路远等原因,一到卫生院,八成只能救产妇,婴儿夭折了……

2013年11月,习近平总书记来到十八洞村,提出“精准扶贫”重要论述。仿佛一夜春风,十八洞村发生了翻天覆地的变化,水电路讯等基础设施搞好了,各种政策、项目“落地”,特别是村民看病就医更方便了。

记者在十八洞村卫生室看到,设有治疗室、诊疗室、留观室、药房,各种管理制度、服务公示上墙,特别对家庭医生签约服务团队公示,对6个村民小组孕产妇、预防接种、参加合作医疗人数等13项进行公示,工作做得细致。

隆明健告诉记者:“与10年前相比,现在好多了,不仅药品齐全,配备了心电图、血糖仪,而且村民可以凭卡报销医保。我们还准备建十八洞片区医养中心,真正让村民们享受疾病预防、看病就医、养老康复一条龙服务。”

“搭帮党和政府,我们的生活越来越好!”杨玉妹剪完了豆角尖,放下手中的活,微笑着对记者说。

夜,更深了,大家还在继续聊着,大堂里的火炉显得更旺了……

大众卫生报全媒体记者 梁湘茂